

新华社记者 马卓言 袁帅

“特别激动！特别高兴！都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信，中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。

不久前，若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席，讲述在华留学生活情况，表达努力学习、加强合作、为构建中国-中亚命运共同体贡献力量的决心。

让大家没想到的是，习近平主席很快就回信了。在信中，习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友好事业，弘扬丝路精神，讲好中国故事、中亚故事，当好友谊使者和合作桥梁，为构建

更加紧密的中国-中亚命运共同体作出自己的贡献。

29岁的若贺曼在中国石油大学(北京)学习生活了多年，如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样，近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来，自己就是习近平主席所说的“中国中亚关系的见证者、受益者”。他一直希望能有机会表达对中国诚挚感谢，更希望脚踏实地做中亚中国关系的“建设者和传播者”。

哈萨克斯坦留学生木哈则是被一个个精彩的“中国故事”吸引着来到中国学习的。由于父亲在哈萨克斯坦当地中资企业从事管理工作，木哈从小就有机会接触很多中国人。在木哈的印象里，中国的叔叔阿姨总是温暖而友好。木哈很早就“迷”上了“中国功夫”，对中国历史文化抱有浓厚兴趣。(下转7版)

2023年5月17日 星期三

服务青年成长 推动社会进步

第17308期 今日8版

农历癸卯年三月廿八

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

更多内容详见客户端



锤炼严实作风 健全制度机制 推进全面从严治团向纵深发展

——五年来共青团推进全面从严治团工作综述

自我革命、加强自身建设，为做好党的青年工作提供基础性、战略性保障。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视共青团改革和建设，对从严治团作出了一系列重要指示。各级团组织着力提高政治站位，自觉融入党的建设整体格局，全面加强团的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设，系统构建了抓政治建设从严、抓团组织从严、抓团干部队伍建设从严、抓团员队伍管理从严、抓制度机制从严“1+3+1”工作体系，团组织政治功能和社会功能更加彰显，团干部思想、能力、作风明显提升，团员先进性不断增强，新时代共青团清新形象逐步树立。

——抓政治建设从严，政治面貌焕然一新。政治建设是全面从严治团的灵魂。按照习近平总书记“从

从严治团，首先政治上要严”重要要求，各级团组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的政治建设为统领，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，持续强化政治锻造，全团旗帜鲜明讲政治的意识和行动显著增强。党的领导贯穿始终。建立认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署督查督办机制，实施台账管理，完善工作链条，努力使“两个维护”具体化、落到底、可检验。理论武装持续深化。建立“第一议题”学习机制，把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和核心业务。加强青年理论武装，全团党史学习教育覆盖率达99.3%，“请党放心、强国有我”成为团员青年共同心声。党建质量全面提升。推动团的各级领导班子切实履行抓党建的主体责任，建立重大事项请示报告工作机制，

严格落实党的意识形态工作责任制，党的全面领导在全团得到有效落实。

——抓团组织建设从严，政治功能有效发挥。团组织是全面从严治团的具体载体。深刻领会习近平总书记“团的重大优势在于遍布基层一线、深入青年身边”重要指示，以组织体系建设为重点，以深化改革为动力，着力提升团的组织效能，激活团组织政治功能和社会功能，把广大团员青年紧密团结在党的周围。领导机关政治功能充分发挥。制定出台《中国共产党主义青年团中央委员会工作条例》，示范引领各级委员会科学化建设，严格落实团的代表大会和委员会基层一线比例要求，提升团的领导机关代表的广泛性，建立“一专一站两联”工作机制，开创“委员-代表-团员青年”扁平化联系路径。基层组织战斗堡垒更加坚固。(下转7版)



中青报·中青网记者 杜沂蒙

习近平总书记在党的二十大报告中深刻指出：“全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。”这为我们纵深推进全面从严治党提供了根本遵循，必将激励全党团结坚持



中青报·中青网记者 朱彩云 李若一 记者 蒋雨彤

第三届中国-中东欧国家博览会首场签约项目超二十一亿元

千年前迎接多国商船的宁波，如今仍以港通天下。于浙江宁波开幕的第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会的首场签约活动中，签约项目金额超过21亿元，采购订单涵盖肉类、乳制品、植物油等农产品，还有滑雪器材、保健品等本土消费品，其中包括来自塞尔维亚的商品。

“塞尔维亚从中国-中东欧合作机制建立之初就积极参与，与中国在基础设施、能源、经济、文化、农业等领域开展了一系列合作。”在16日举行的首场签约活动中，塞尔维亚驻华大使玛娅·斯特凡诺维奇难掩高兴。就在开幕前一天，中国海关总署与塞尔维亚农业部签署了农食产品准入文件。“塞尔维亚希望继续加深与中国及中东欧国家的合作，共同应对供应链波动、农产品供应等方面的挑战。”她说。

包括塞尔维亚在内，我国与中东欧多国的合作之路正越走越宽。海关总署的数据显示，今年前4个月，我国与中东欧国家进出口贸易额合计448.7亿美元，同比增长2.8%；进出口农产品分别达3.1亿美元和4.1亿美元，同比增长43.1%和28%。

这份经贸“开门红”也给不少中东欧客商带来信心。中国-中东欧国家博览会的老朋友屠孟勇是奥地利一家物流企业的销售经理，中东欧国家是该公司的核心业务区域。屠孟勇注意到，这10年来，中东欧国家的出货量逐步增加，中东欧国家对中国的货物出口量越来越大。他告诉中青报·中青网记者，虽然中东欧国家单一国家的体量较小，但一直保持增速，“还是要看到双方国家在进出口方面的一些特色需求”。

对于这种市场需求的双向选择，应志丰将原因之一归结为优势互补。(下转2版)

5月16日，浙江宁波，在第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会上，一家斯洛伐克酒类品牌的展商展示准备在展会现场派发的红包。第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会于5月16日至20日举行。中青报·中青网记者 曲俊燕摄



安徽滁州探索乡村振兴有效路径

盘活农村土地资源 “腾出”青年创业舞台

淮分水岭，水资源分布不均，旱涝交织，很多村民外出务工，留下闲置的土地与宅基地，这里一度成了“空心村”。

作为中国农村土地改革的先行者，滁州市充分发挥“大包干”精神，不断迈出改革新步伐，探索乡村振兴的有效路径。

滁州市南谯区是全国农村宅基地制度改革试点县(市区)，如今在井楠村、元松村等地，政府主动搭台，引入国有企业和社会资本，通过土地流转，进行资源整合，大力发展特色产业；村民自愿腾退的闲置宅基地和闲置住房被充分盘活，大力改善人居环境，因地制宜发展乡村文旅产业，实现村民家门口就业增收，也壮大了村集体经济。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，安徽省委要求各级各部门坚持问题导向，围绕本地区本部门本领域的突出矛盾和难点问题，善于解剖麻雀，深挖问题背后的根源，拿出有分量的调研成果，真正把情况摸透、把问题找准、把对策提实。

唤醒沉睡的土地资源，激发乡村振兴新动能，是很多地方下一步的工作重点。就像一名青年创业者所言，农村是缺人，不少年轻人也想来，但是没有地、没有空间的话，怎么留下来？

对于返乡青年来说，有了“腾笼换鸟”的系列土地政策，他们才能“落地生根”。

引入社会资本 加快产业升级

今年的中央一号文件明确提出，要稳步推进农村宅基地制度改革试点，探索宅基地“三权分

置”有效实现形式。

考虑到农村宅基地问题的复杂性、特殊性，滁州市南谯区各部门对基层的实际情况和村民的现实需求进行了细致的调研，结合农户家庭实际需求，以永久性退出宅基地、保留资格权退出和宅基地置换三种方式开展宅基地退出工作。

村民离开故土搬进新社区，如何就业？南谯区试点“村企联建”模式，吸引优质社会资本参与乡村振兴，带动更多资源要素投入乡村，实现以企带村、以村促企双向联动，共同富裕。

创业者张明正是在“村企联建”的召唤下重返章广镇元松村的。他所在的海煜谦贸易有限公司主营水果进出口业务，他萌发了一个大胆的创业想法：能否引入“洋品种”，打造现代农业(精品水果)产业园，促进家乡的发展。(下转2版)

今年“五一”期间，安徽省滁州市南谯区的“网红景点”井楠村又一次刷新了接待纪录——累计旅游人次突破两万。“前面几天连续满房，很多慕名而来的客人都没有订到房，他们说下个节假日一定提前约！”滁州市井楠生态富民开发有限公司负责人李曦告诉中青报·中青网记者。井楠村此前绝非一个“明星村”。它地处江

上海科技创新策源功能不断加强

创新驱动一座城 青年勇当生力军

才脱颖而出。

“特区计划”鼓励科研人员解决真问题

今年全国两会上，复旦大学校长、中科院院士金力的话“出圈”了：“高校是基础研究主力军，要引导支撑各学科扎根原始创新，种好自己的果树。”如何更好地支持基础研究？2021年，上海市政府出台了《关于加快推动基础研究高质量发展的若干意见》，试点设立“基础研究特区”便是文件中20项重点举措之一。

上海市科委基础研究处处长宋扬介绍，目前，上海共开展了两批试点，依托复旦大学、上海交通大学、中科院上海分院等6家机构设立“基础研究特区”。

这个“特区计划”赋予“特区”充分自主权，支持自由选题、自行组织科研、自主使用经费，探索科研组织管理机制创新，营造更适合基础研究的小环境。在充分激发市场主体积极性的同时，也要求各单位落实主体责任。(下转2版)

